



视觉中国供图

编者按 基础研究是整个科学体系的源头,是所有技术问题的总机关,基础研究的突破,往往能够带来生产力的深刻变革和社会的巨大进步。日前,中共中央政治局就加强基础研究进行第三次集体学习,习近平总书记在学习时强调,加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。据此,本版推出“教育助力基础研究”系列报道,从基础学科建设、高素质人才培养、提升科普教育水平等方面入手,探讨如何推动基础研究实现高质量发展。

强基础学科建设 固基础研究根基

教育助力基础研究①

◎本报记者 魏依晨

加强基础研究,实现高水平科技自立自强,高校该如何发力?“加强基础学科建设”或许是答案之一。

近日,江西结合省内实际,围绕优化基础研究布局、设立自然科学基金、搭建基础科学研究平台、培育基础研究人才等方面制定了9条相关措施,提出要启动省级基础学科拔尖学生培养计划,建设若干省级基础学科拔尖学生培养基地,并对接国家“基础学科深化建设行动”,推进基础学科本硕博贯通培养。

江西制定的相关措施仅仅是我国基础学科建设的一个缩影。当下,全国各地正加速推动基础学科建设。

国家层面高度重视

作为科技、文化和社会进步的基石,基础学科是研究自然界和人类社会基本发展运行规律,提供人类生存与发展基本知识的学科,一般包括数学、化学、哲学、历史等。

近日,教育部会同国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、人力资源和社会保障部,印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》(以下简称《改革方案》),明确到2025年,优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业,基础学科特别是理科和基础医科本科专业占比进一步提高。这体现了国家层面对基础学科的高度重视,目前我国各地区、各高校正在加大基础学科建设力度,着力培养基础学科师资队伍及优质人才。

此前,西安交通大学部署实施“基础学科跨越计划”,提出了15项具体任务、62项落实举措,包括加强基础学科发展顶层设计、提升基础学科人才培养能力、加强基础学科师资队伍队伍建设等,强化基础学科建设,提升原始创新能力,以应用研究为牵引,打通“前后端”,提升基础研究和转化应用能力,形成对人才培养和应用学科的强力支撑。

3月下旬,2023年四川普通本科高校教学工作会议召开,会议提出将建设首批10个左右省级基础学科拔尖学生培养基地,推动专业设置与产业发展精准对接。同一天,教育部召开新闻发布会,介绍了2022年全国教育事业基本情况。在提到基础学科建设时,教育部高

等教育司副司长武世兴介绍,中央深改委审议通过《关于加强基础学科人才培养的意见》,首次以中央文件形式对基础学科人才培养进行谋划和设计。

2022年,教育部深入推进基础学科拔尖学生培养计划,依托77所高水平大学累计建设288个基础学科拔尖学生培养基地,共吸引3万余名优秀学生投身到基础学科中。此外,教育部还推进实施计算机、数学、化学、基础医学、中药学、经济学、哲学等领域的教育教学改革“101计划”,加强核心课程、核心教材、核心实践项目和核心师资队伍建设。

建设力度有待加强

目前,我国高校开设的专业课程种类繁多,但大体可以分为基础学科与应用学科两大类,其中,基础学科承担前沿研究,应用学科对接社会需求,二者缺一不可。而在国家强调自主创新的今天,基础研究将成为社会长远发展的巨大推动力,发展基础学科就显得尤为重要。

但我国基础学科建设仍然存在诸多问题。“当下,基础学科建设不够,学科之间发展不平衡导致基础研究人才数量不足、质量不高。这成为当前制约基础研究和我国创新发展的一个非常关键和迫切的问题。”武汉大学副校长、中国细胞生物学会副理事长宋保亮在谈到基础学科建设时表示,由于不少高校过于强调服务经济建设与地方发展,应用学科较为吃香,而不少基础学科受到冷落,导致基础学科建设力度不够,数量不足,从而也导致基础学科人才发展受限。

部分基础学科人才储备匮乏,尤其缺乏大师级领军人物,部分学科教师数量严重不足,这同样影响到基础学科的教学和科研。

中国地质大学(武汉)校长王焰新也持相同观点。“我们要充分认识到基础学科人才培养的独特性,尊重基础学科人才培养规律,全面加强基础学科人才培养是当务之急。”王焰新说。

此外,学科前沿研究比较欠缺,创新能力有待提高也是基础学科存在的问题之一。我国的基础研究缺乏重大原始创新成果,原创性创新能力不足,而基础研究原创性创新能力的发展有赖于基础学科的长期积累,基础学科是基础研究的载体。我国的学科建设中存在着忽视基础科学的倾向,为此要更重视数学、物理学、化学、力学等众多基础学科的建设。

基础学科还存在学科交叉融合不够充分,部分基础学科缺乏政策支持,硬件建设较为落后的问题。当

下,学科的交叉融合已经成为学科发展的时代特征,不同基础学科之间的交叉融合往往能孕育出新的学科生长点和新的科学前沿,也最有可能产生重大科学突破。总体来看,我国基础学科交叉融合相对滞后,交叉融合不够充分,有影响力的高质量研究成果还不多。

多措并举稳步发展

“基础学科建设力度不够的原因很多,但主要原因是基础学科成果产出周期长、见效慢,导致各方参与积极性不高。”在厦门大学党委书记张荣看来,设立基础学科建设专项和基础研究人才专项,深化科研经费管理改革,给予基础学科长期稳定、可预期的经费支持和配套措施,让从事基础研究的教师有坐“冷板凳”的定力很有必要。“要推进基础学科建设,不仅要发挥好评价和资源分配等政策‘指挥棒’的作用,还要在学科交叉上破除壁垒,创造条件,让不同的学科能走到一起,愿意走到一起,要在学科交叉的过程中,培养一批复合型人才。”张荣说。

“实际上,重大科技创新成果背后都有基础学科和基础研究作为基础。”北京电子学会副理事长、北京市科学技术研究院信息与人工智能技术研究所副所长张莹表示。

南京大学校长吕建认为,推动基础研究发展,需要新兴学科、交叉学科与基础学科形成合力。吕建表示,基础学科要稳步发展,要进一步促进学科专业融合发展,树立学科建设和专业建设并重的理念,建立学科建设与专业建设互动的导向机制,打造本科专业知识和研究生学科知识一体化建设的多学科交叉人才培养模式,将科研与教学、学科建设与专业建设间的关系由离散式变为聚合式,相互促进和支撑。“要将基础学科建设与新工科、新医科、新农科、新文科建设同步推进,并增设文理、理工、医工等交叉融合的新专业。”吕建说。

基础学科建设要大步发展,加大基础学科建设布局至关重要。“应该大力支持中西部高校立足学科区域特色和优势,加快建设科技创新基地、新型研发机构及新型重点研发平台等,不断提高基础学科建设水平。”山东大学国际教育学院副院长刘少敏建议。天津大学副校长靳东也表示,国家应面向中西部地区基础研究实际或未来产业发展需求,结合高校优势提前布局相关专业,基础学科的发展才有全面保障。

“推动基础学科发展,还需要学科集群深度融合。”扬州大学校长丁建宁说,要融合的第一件事就是打破壁垒。“近年来,扬州大学也在不断尝试,推进农科教结合、产学研协同、校企融合协同育人。”丁建宁表示。

◎李志健

学科是高校建设的基础和基石,是大学特色和水平的集中体现。陕西科技大学在党的二十大精神指引下,将进一步解决学科发展不平衡、交叉融合不够、新兴前沿学科生长点欠缺等问题,将所有学科按照内涵属性划分为基础、化工、机电、人文艺术四个学科群,在学科群内、学科群之间进行交叉结对,按照“强基础、固特色、开新篇、创一流”的思路开创学科发展“四新”格局。

一是“强基础”成立基础学科新学院。对于新时期对国防科技、量子信息、大数据、云计算等领域的基础研究和原始创新能力提出的新要求,加大对基础学科的支持力度,切实聚焦“四个面向”,响应国家战略,集中优势资源开展前沿研究,进一步加强自主创新能力和创新人才培养能力,探索重大国际前沿科学问题,为国家科技创新提供有力支撑。学校已成立数学与数据科学学院,即将成立物理与能源学院,协同推进数学、物理等基础学科转型,建立适应学校发展的基础学科生态体系,实现社会服务和人才培养由“知识传授”向“知识创新”转变,持续提升理学学科对工科学科发展的支持力度。

二是“固特色”拓展特色学科新方向。发挥轻工类学科的主干优势和人才优势,催生新兴交叉学科,开辟发展新领域新赛道,走“立足轻工、丰富轻工、跨越轻工”的发展道路,形成“立足陕西、面向西部、服务全国”的发展态势。学校初步构建起基于“创新孵化模式”的学科布局,即轻工、材料、机电等传统学科分别挂牌柔性电子、文物保护科学与技术、智能制造与机器人工程、生物与医药等未来产业学院,以“新学院”迸发“新动力”,深度融入秦创原科技创新总平台,创新产学研合作模式,积极推动“一院一市”校地合作,为国家创新驱动发展战略作出应有的贡献。

三是“开新局”构建新兴产业根据地。作为新一轮科技革命和产业变革的新引擎和核心驱动力,人工智能给一流大学的学科专业布局、科研领域等带来了新的机遇和挑战,学校将锚定人工智能、大数据与智能算法等新兴学科方向,构建开辟信息智能新兴产业根据地,形成智能信息学科群,对接现代智能信息与数字经济等新兴产业。

四是“创一流”促进学科实力上新水平。为使学科服务能力、学科整体实力、学科布局前瞻性实现显著提升,学校着力开展“六实施”行动计划,即实施研究生“145”提质计划,深化新时代研究生教育改革;实施本科生“333”提质计划,深化“六卓越一拔尖2.0”建设;实施师资人才引育“三航”计划,稳步优化人才结构;实施秦创原“121”建设计划,系统推动双链融合;实施开放合作“125”计划,扩大对外开放交流;实施学科建设“10235”高峰高原计划。通过系列计划支撑学校实现“基础强、特色固、新局开”的学科发展势头。

(作者系陕西科技大学校长)

教育传真

常州工学院 助力地方发展,培育应用型人才

◎本报记者 过国忠 实习生 孙嘉隆

4月7日,在常州工学院建设发展成果新闻发布会暨常州工学院助力新能源之都建设实施方案启动仪式上,该校党委副书记、校长张兵亮出了一份办学成绩单:该校作为教育部卓越工程师培养试点高校、国家现代产业学院立项建设高校,已累计培养10万余名高素质应用型人才,为地方科技经济社会发展提供了重要的科技人才支撑。

常州工学院党委书记汤正华介绍,该校经过45年的改革创新,已成为一所工科为主、七大学科协调发展、与常州城市定位与产业特色高度吻合、产教融合特色鲜明的地方应用型本科高校。近5年来,该校更是结合常州城市及产业发展实际,找准办学目标定位,致力把学校办成特色鲜明、高水平一流应用技术大学,彰显产教融合办学特色,提升应用型人才培养质量。

围绕高质量发展,常州工学院切实强化师资队伍建设和积极引进各类高层次人才,在深入实施“人才强校”战略上推出“一揽子”新举措。

其中,该校在职称评审、岗位聘任、师资培养、薪酬绩效等方面开展了一系列人事制度改革,为教师在校教学、科研工作提供了良好的条件和保障。

在人才培养方面,该校突出地方产业需求,重点做好调结构、上水平和增特色三项工作,以产业逻辑重塑学科专业体系和人才培养标准,围绕常州产业布局来优化学校学科专业结构,目前招生专业与常州优势产业高度匹配。

目前,常州工学院获批国家级现代产业学院和工信部“专精特新产业学院”各1个,江苏省重点产业学院3个,位列全国高校前列。3年来,该校毕业生就业率均在95%以上,居全省同类高校前列。

“人才是产业发展的基础,建设常州‘新能源之都’亟须大量新能源产业领域的人才储备。今年以来,常州工学院快速调整人才培养方向,锚定常州市‘新能源之都’建设的薄弱环节,设计培养方案,形成学历和技能相互补充的新能源人才培养体系,体现出了学校强烈的责任感和使命担当。”常州市政府副市长徐华勤说。

目前,常州工学院紧紧围绕常州产业发展方向,已成立智能制造产业学院、新媒体创意产业学院、碳纤维新材料产业学院等,打造人才培养“试验田”。

“下一步,我们将以新能源产业需求为导向,进一步优化学科专业结构,以新能源产业发展战略研究院为抓手,进一步增强相关学科专业的特色,为壮大地方特色产业集群、打造现代产业体系、发挥重要作用。”汤正华表示。

新型学生社区:思政、服务、育人“一站式”完成

◎本报记者 吴纯新

“这里能办的事可多了,校园卡补办5分钟搞定。”4月10日早上8时许,在华中科技大学师生服务中心,陆续有学生前来办理业务。该中心相关负责人介绍,中心开设服务窗口28个,并设有24小时自助服务区,自助服务设备21台,线上线下一体可办理各类事项近800项。

3月下旬,教育部高校“一站式”学生社区综合管理模式建设工作推进会在湖北举办,华中科技大学是与会专家参观窗口之一。

近年来,湖北大力推进“一站式”学生社区综合管理模式建设工作,打造出有特色、有亮点、可借鉴的“一站式”学生社区湖北样本。目前,该省93.8%的高校完成“一站式”学生社区建设,总占地面积1422万平方米,覆盖学生宿舍33万余间,育人质效稳步提升。

汇聚起“三全育人”的强大合力

学生在哪里,育人服务人员就在哪里。

4月9日晚,湖北工业大学东苑7栋学生宿舍一层右边尽头的房间里,灯还

是一如既往地亮着。

“我在这办公,离学生近,大家有什么事要找我方便。”该校电气与电子工程学院党委副书记王正江仍在“加班”,他正与5名刚从外院转来的学生谈话,帮助他们尽快适应新环境。

据介绍,“一站式”学生社区综合管理模式建设连续两年列入湖北教育“十大实事”。该省高校4.1万余名校领导、专任教师、心理教师等人驻社区,近5000名辅导员全时入住学生宿舍。

高校“一站式”学生社区是适应新形势新情况,加强高校党的建设和思想政治工作的重要体制机制创新,成为学生党建前沿阵地、“三全育人”实践园地、智慧服务创新基地和平安校园样板高地。

据介绍,“一站式”学生社区综合管理模式建设连续两年列入湖北教育“十大实事”。该省高校4.1万余名校领导、专任教师、心理教师等人驻社区,近5000名辅导员全时入住学生宿舍。

一校一策建设“一站式”学生社区

“花放不进去的话可以先在花泥上戳一个洞”“可以把散尾葵剪成自己想要的形状来搭配花束”3月7日下午,在湖北大学二期学生公寓F栋“一站式”学生社区里,该校新闻传播学院联合资源环境学院、艺术学院、文学院举办了师生共同插花活动,并邀请专业插花师现场示范讲解。

目前,湖北大学已建设高标准“一站式”学生社区服务中心,常态化开展“入千室、访万生”大走访活动,将党史学习教育、通识教育、民族团结教育、“五育”主题文化融入“一站式”学生社区公共空间。

同时,该校还组建了“琴园朋辈导师团”,成立“学生校务助理”组织,提升“一